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Práce se věnuje pozici, úloze a funkci vulgární řeči ve školní třídě v souvislosti s dospíváním a 
genderovou identitou. Vulgární řeč vzbuzuje právem morální paniku vychovatelů, v perspektivě 
dětí se však jedná o osvojovaný prostředek komunikace se světem i sebou samými. Téma tak nabízí 
cestu ke zkoumání vztahů mezi generacemi, pohlavními identitami a vztahu jazyka k realitě a přání. 
Autorka právem poznamenává, že se s tématem spojuje spousta otázek. Sama se snaží odpovědět 
zejména na otázky, k čemu by mohlo být dobré sprostě mluvit (jakou funkci v tom hledat). 
Vulgaritu pak chápe jako otázku sociálně určené jazykové normy.

Sama přitom k zavedeným funcím doplňuje jakousi integrační vrstevnickou funkci, a citlivě přitom 
podtrhuje úlohu humoru a schopnosti komunikovat odstíny v řeči a její relační generační umístění.

Dále ukazuje na relativní povahu toho, co dívky a chlapci považují za sprosté vzhledem ke 
kontextu, kde to říkají. Vulgarismy jsou nepochybně také genderově citlivé, ale jejich konkrétní 
smysl je také závislý na kontextu.

Práce kombinuje několik metod, vychází z analýzy textového materiálu, ze zúčastněného 
pozorování ve školní třídě, dotazníkového šetření a skupinového rozhovoru. Cílem bylo především 
zkoumání sociálních funkcí používání sprostých slov mezi dětmi. Metody byly zkombinovány 
šikovně tak, aby umožnily postihnout postojové rozdíly a distribuci v různých podskupinkách a 
zároveň zůstala zachována určitá etnografická obsahovost skrze pozorování a rozhovory.

Překvapivé se ukazuje hodnocení vulgarismů chlapci a dívkami, kde paradoxně chlapci se zdají 
vůči samotným vulgarismům citlivější (zdají se jim více sprosté), než dívky. To kontrastuje s 
výsledkem, ukazujícím na konsenzus na tom, že chlapci mají ve třídě větší prostor sprostě mluvit, 
aniž by to někoho pohoršovalo.

A tady mě napadá, zda je to skutečně věc společenské kontroly „žen“? Nemůže to být třeba ukázka 
toho, že se od mužů očekává jakýsi intenzivnější kontakt s realitou, které se oni sami ale vlastně 
obávají? A tím se dostávám k bodu, který mí v práci chybí, ale zdá se mi důležitý. Napadl mne při 
četbě P. Willise, když popisuje kulturu Lads - „průserářů“, chlapců v 70. letech ve Velké Británii, 
kteří směřují k manuální práci. Jedná se o to, že vulgární vyjadřování je cosi jako „real talk“, co je 
sprosté patří k sexualitě, ale taky k „labour“, fyzicky namáhavé dřině nebo světu, který se projevuje 
jako hlína, písek, beton, realita, která klade tělu odpor a to se skrze ní a v ní nejvíce uskutečňuje (a 
selhává).  A vulgarismy se jeví jako jakýsi pokus v jazyce tuto věc vyjádřit, pokus, který je ale 
marný a vzbujuje frustraci a úzkost. Čili bych řekl, že ve vulgárním vyjadřování jde o jakési marné 
flirtování s realitou, kterého si jsou ti „muži“ možné podvědomě vědomi.

Text je pěkný a hodnotím jej jako kvalitní bakalářskou práci.


